

## Intento de ataque enemigo, rechazado

### Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 11 de enero de 1938. II Año Triunfal.

En el sector de Teruel, un pequeño intento de ataque enemigo, con tanques, a una de nuestras posiciones, fue fácilmente rechazado por nuestras tropas, que en otra parte del mismo sector han llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 11 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Del frente de Teruel

11 (doce noche).—Ha de hablarse mucho de Teruel. Su heroísmo no puede compararse en las líneas apuradas de unas crónicas de guerra. Además no hay tiempo todavía, porque la batalla que abarca mucho más en territorio y alcance bélico que el perímetro reducido de la ciudad martirizada, continúa y alcanzará quizás en días cercanos, su máximo fragor. Pero hoy dispongo de tiempo y no hay mucho que decir del desarrollo de la jornada. Por eso creo oportuno hacer un resumen de las fases de la batalla de Teruel hasta el momento presente. Ello servirá para que el lector se dé cuenta exacta de la situación actual y pueda percibir el alcance de los acontecimientos que puedan acaecerse.

El sector de Teruel era—y lo sigue siendo—un saliente de nuestra línea, una cuña metida en territorio rojo, que parece una flecha dispuesta a clavarse en la costa de Levante.

Un pasillo de unos cuantos kilómetros unían la ciudad y sus defensas exteriores al resto del territorio nacional. Cortando nuestras líneas al Norte y al Sur de la ciudad, pensaban los rojos que esta caería en un plazo de horas. Sobre el papel, la maniobra ofensiva era sencilla. Se limitaba a que unas fuerzas, penetrando por Concué, llegasen a San Blas. Entre tanto, otras, subiendo por Campillo, se apoderarían de Los Morrones y de La Muela de Teruel, e irían a unirse en San Blas con las anteriores.

De esta forma Teruel quedaba encerrado en un círculo de fuego y condenado a una rendición inmediata.

Esta era la primera fase del plan del enemigo, para el cual, según se ha podido comprobar por los documentos recogidos al Estado Mayor rojo, el general R. jefe del Estado Mayor Central marxista, que se había hecho cargo del mando de la ofensiva, señaló un plazo máximo de tres días.

Pero lo que los rojos llamaron su «gran ofensiva de la guerra», no se limitaba a eso. «Conquistar Teruel en unas horas, era tan solo efecto de «galantería». Lo importante era coger encerradas en la ciudad a todas las fuerzas nacionales del sector de Teruel. De esta forma «obrando con rapidez», esperaba el mando rojo poder seguir avanzando a toda marcha antes de que pudieran enviarse refuerzos a aquel sector. Una fuerte columna subiría por la carretera de Calamocha, cogiendo de revés nuestras líneas y ocasionando el derrumbamiento del frente aragonés hasta Zaragoza. Mientras unos veinte mil hombres, siguiendo por Albarracín, deberían alcanzar, en plazo de cuatro días, la carretera de Zaragoza a Guadalajara, ocasionando el aislamiento casi total de este frente nacional mediante movimientos de columnas que actuarían radialmente a la línea seguida por el grueso del ejército atacante.

Este era, en todo su alcance, el plan de la ofensiva roja, confeccionado aparentemente por R. jefe, pero en realidad dispuesto por oficiales extranjeros, cuyos nombres algún día podrán ser hechos públicos.

Los planes enemigos se habían hecho olvidando un «detalle»: la bravura de los soldados de Franco.

El día 15, en efecto, desena-

denaron su ofensiva. Aprovechando la noche se filtraron entre nuestras posiciones de Concué, por el Norte, y Campillo, por el Sur.

La flaqueza, la impericia, o lo que sea de un jefe, les facilitó el camino al ordenar el repliegue de fuerzas—como un batallón de Gerona, en Caparrate, a cuatro kilómetros de Teruel—habían rechazado victoriosamente al enemigo. Esas fuerzas tuvieron que obedecer una orden desconcertante, y después de haber vencido abandonaron, sin lucha, una posición de la que el enemigo no había logrado expulsarlas.

Lo cierto es que el heroísmo de unos batallones aragoneses, deshicieron el propósito más ambicioso del enemigo al cortarle gallardamente el camino—luchando uno contra treinta—cuando intentaba subir por la carretera de Zaragoza. Mientras tanto, nuestros soldados, en corto número, y con la traición rondándoles, aguantaron heroicamente en Teruel, y Teruel no cayó.

Otro día hablaré de los episodios maravillosos de la defensa de Teruel.

Sigamos con el resumen de la batalla. Mientras Teruel resistía, fuerzas nuestras detuvieron el progreso de la gran masa enemiga. La ofensiva marxista había quedado malograda.

El día 29 de diciembre, al desencadenarse la victoriosa contraofensiva nacional, la situación era esta: en la capital, en una serie de reducidos, resistían los soldados de España. Pero los rojos eran dueños de las posiciones que son la llave de la ciudad que estaba sitiada. Tenían La Muela, el Muletón, Celadas, Concué, Los Morrones, La Pedriza, Campillo, San Blas... Algunos kilómetros más hacia adelante habían constituido su línea defensiva para aguantar la contraofensiva de Franco.

Hablé repetidas veces, en mis crónicas de aquellos días, del pasillo de la muerte en que la maniobra de nuestro Mando había metido a las fuerzas rojas. No era una frase ni una fantasía, de las que soy enemigo declarado.

El pasillo existía. En él quedaron varios miles de marxistas. Fue así:

Las columnas nacionales atacaron en forma de tenaza por el Norte y por el Sur. En tres días se logró la victoria más resonante que pueda imaginarse. Miles y miles de enemigos cayeron para siempre. Se hicieron tres mil prisioneros. Se capturó a un general de brigada con todo su Estado Mayor. Y al anochecer del día 30, todo el ejército enemigo, en derrota, estuvo en nuestras manos.

Nuestras fuerzas fueron ocupando sucesivamente Los Morrones, La Pedriza, la sierra de Villastar, Campillo, La Muela de Teruel. Por el Norte, se llegó a Concué, que fue conquistado y rebasado, y se llegó hasta muy cerca del Muletón.

De esta forma, todo un Cuerpo de ejército enemigo quedó destruido en ese pasillo frente a Teruel. De frente se deshacía el fuego de las columnas que avanzaban y por detrás le hería el golpe de muerte de los defensores de Teruel.

Se produjo la desbandada roja. Pero el temporal de nieve desencadenado impidió, momentáneamente, obtener todo el fruto grandioso de la gran victoria.

Durante varios días la acción quedó interrumpida. El enemigo aprovechó ese tiempo para fortificarse y para enviar nuevas masas utilizando todas sus reservas. A la objeción estúpida de una radio francesa de que también a los rojos les impediría la nieve enviar refuerzos, casi no hay que responder, porque es sabido que, pasado el puerto de Escandón, comienza la región mediterránea y hasta allí se podía llegar sin ninguna dificultad, porque el clima varía notablemente y también la intensidad del temporal.

Desde La Muela, algunas unidades descendieron logrando enlazar con algunos de los reducidos de Teruel. El cerco quedó roto y se abrió desde La Muela un pasillo angosto que llegaba hasta Teruel. La situación era más firme que nunca.

Como el enemigo, viéndose en trance de ser atacado por la espalda, se resistía en los barrios de la ciudad que estaban en su poder, comenzó la maniobra de rodearlos por entero. Y entonces sobrevino la traición. Un sector de Teruel se rindió por culpa de un jefe inepto o desleal. Parte de las fuerzas llegaron a nuestras posiciones en la forma ya conocida.

La batalla sigue empeñada. Antes, el motivo sentimental y nobilísimo de salvar a los que resistían en diversos reducidos de la capital limitaba forzosamente el plan de nuestro Mando. Hoy, por motivos dolorosos, esa limitación no existe. ¿Qué va a ocurrir en el sector de Teruel? Yo, naturalmente, lo ignoro. Pero sí sé que el triunfo ha de ser clamoroso.

Hoy, la situación es esta: hay en Teruel, dentro de la ciudad, grupos de españoles que resisten todavía. Los rojos, si acaso, recogerán sus cadáveres.

Pero la ciudad, las ruinas heroicas, están en su poder. ¿Pero de qué modo! Perdió las posiciones dominantes y han sacrificado millares de vidas en intentos inútiles para reconquistarlas. Ni una sola ha pasado a sus manos. La ciudad está totalmente dominada por nosotros. Nadie puede moverse allí sin peligro de que nuestras ametralladoras le derriben de la Estación; por el Norte nuestras líneas están muy cerca del Cementerio Viejo. Es nuestra La Muela de Teruel, Campillo, San Blas, Los Morrones, estribaciones de Villastar, Celadas, Cerro Gordo y algunas de las lomas del Muletón. Nuestra artillería impide, siempre que se lo propone, las comunicaciones con Teruel. Los rojos han pasado de sitiadores a sitiados. Y la batalla de tan gran amplitud como nuestro Mando quiera, continúa.

En resumen: los planes del Mando marxista que, antes he expuesto, se han quedado reducidos a avanzar hasta encerrarse en las ruinas de Teruel, dominadas por nosotros, que para nada pueden servirles. En otros sectores están varios kilómetros más atrás de donde se hallaban desde hace quince meses.

Esto les ha costado hasta ahora la pérdida de una cantidad enorme de material y más de treinta mil bajas. Y eso que han tenido dos aliados: el día 31 de diciembre, el temporal, que les salvó momentáneamente, de la catástrofe; y el día 7 de enero, la traición de un mal español.

Y la batalla sigue...  
Unas líneas más para resumir la jornada de hoy. El enemigo ha desistido, a lo largo del día, de atacar las posiciones que perdió. Solamente un débil intento que ha sido deshecho con extremada facilidad. Este hecho es sobradamente elocuente. Porque los rojos tienen que atacar indefectiblemente su fracaso y ceder a un repliegue profundo.

La batalla de Teruel aparece a cada hora más decisiva. Hoy, durante todo el día ha tronado nuestra artillería de modo imponente.

Y todo el día también escuadrillas de caza y bombarderos nacionales han deshecho las fortificaciones rojas y han castigado implacablemente a las fuerzas marxistas sin que nadie se haya atrevido a cruzarse en su camino. Otro día de castigo horroroso para el enemigo. Y la batalla sigue...  
Prepárense la pluma y el ánimo para relatar hechos memorables...

AGUILAR.

Sufre de estreñimiento por no usar

## 'Laxibero'

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPANOLA. CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»  
LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMAMENTE.»

### El conflicto de Extremo Oriente y Alemania

En Berlín se sigue el curso de los acontecimientos en Extremo Oriente con no menos atención que en las demás capitales. Esto se aplica también a los incidentes habidos en la zona de fuego japonesa. En el caso del buque inglés, el Gobierno alemán estaba también directamente interesado por encontrarse a bordo del citado buque miembros de la Embajada alemana en China. Por la parte alemana se ha llamado también la atención del Gobierno japonés por las vías diplomáticas usuales, sobre el incidente en el Wangpú.

Apenas se dió cuenta la prensa inglesa de que la actitud alemana correspondía también en este caso a su neutralidad en el conflicto chino-japonés, comenzó a surgir una serie de especulaciones sobre si el Gobierno alemán reconoce o no al nuevo Gobierno de la República de China, proclamado en Pekín.

Sobre esto, según nuestras informaciones, se puede decir sótamente que el problema no parece tener actualidad alguna. Pero sobre todo, en Berlín se protesta contra los repetidos intentos de hacer sospechosa la actitud de Alemania en el conflicto de Extremo Oriente, inventando combinaciones completamente falsas.

Pertinax, en «Lecho de París» hasta llega a advertir a los japoneses de no debilitar a los países que representan una contención contra Alemania.

El nivel de tales informaciones se conocía al punto, pues Pertinax advierte a los japoneses contra una inteligencia ruso-germana y al mismo tiempo subraya que las fuerzas marítimas británicas no deben ser desviadas de su misión capital: es a saber, mantener a raya a los dos Estados totalitarios vecinos de Francia.

### DESENGAÑOS TARDÍOS

Según el testimonio de Juan Trojowsky, secretario del Partido Nacionalista Checoslovaco, son numerosos los inválidos checos, procedentes de las brigadas internacionales que vuelven a su patria inaptos para todo trabajo y sin socorro alguno por parte del Comité trahumante, cuya tiranía ayudan a sostener.

Confiesan, entre imprecaciones y lágrimas de impotente rabia, que los han engañado miserablemente y que no recibieron, al salir del hospital con un miembro amputado, ni siquiera limosna para el camino, pues los ponen en la frontera, a la ventura—o más bien a la desventura—de su esfuerzo personal partido en dos, cuando no es en cuatro, si fué más de un miembro el que se dejaron en el quírofano.

Les ofrecen, al contratarlos para el matadero, todo lo que les acude a la imaginación, porque no hay prometedores más generoso que quien no tiene intención de cumplir. Mas cuando llega el momento de la ayuda, los dejan morir de hambre o, a lo más, les conducen a las puertas de su país, y allí, que el diablo—ellos no quieren nada con Dios—se les depare, buena o mala. De las seiscientos pesetas estipuladas como sueldo mensual para los mutilados en acción de guerra, no hay que hablar; ellos, los contratistas de sangre, no saben nada de eso, y su oro es únicamente para su bienestar propio.

«Te mando noticias—dice el camarada Trojowsky a un amigo suyo de Salamanca—de cómo vuelven los bolcheviques mutilados de la brigada internacional, a los cuales habían prometido seiscientos pesetas al mes. Los mandan a Checoslovaquia y no les dan un céntimo. Vienen a nuestras oficinas a quejarse y a reclamar lo que les prometieron los rojos cuando los han reclutado; y ahora, cuando están mutilados, lloran».

No somos crueles, y aunque han luchado contra España, nos duele su angustia. Pero pudieran llorar también cuando, bajo su custodia y defensa, sus contratistas se dedicaban a expoliar domicilios y a asesinar personas inocentes y pacíficas. No nos alegramos con este dolor; pero los gemidos de ese llanto tardío sería bueno que llegasen a oídos de los que, por creer que no tienen nada que perder en la vida, están dispuestos a vender la suya a los bolcheviques de España. Si tienen que perder; porque pueden encontrarse, como esos desgraciados, con que han perdido la vida, sin dar en el descanso de la Muerte.

### Lo que cuenta un Capitán del Tercio que ha salido de Teruel

Ha salido por fin el sol, que iluminará pronto nuevas jornadas de triunfo. Hasta ayer estuve en el frente y hoy he vuelto a la ciudad. Ni impresionado ni triste. Acaso con un nuevo gran dolor, pero siempre convencido y más optimista que nunca, porque algunas de los mártires y héroes y víctimas inmoladas por la brutalidad roja pudo haber derramado su sangre estérilmente. Vine aquí, a la gran ciudad próxima y sin embargo lejana a la tragedia, donde de repente me encuentro con la estampa más viva de aquélla. Es un hombre, es un héroe, es una imagen casi legendaria que me ha traído esta emoción última. No es hora, pues, del cronista. Es preferible que hablé un capitán de la Legión, de la 14 Bandera, que si canta y bromea a ratos se queda muy serio y abstraído acordándose de aquello, porque es español y porque no sabe llorar por español. No tengo que preguntarle si él sabría contarme. La curiosidad periodística me ha llevado a él. Lleva en el brazo una ametralladora de esas de juguete de Reyes.

«No le tenga miedo a mi ametralladora—me dice—porque es un juguete inocente. Allí, en Teruel yo servía a mi máquina, y no me ha fallado nunca. Segué más vidas que guijarros lleva el Turia. Pero la guerra no se puede hacer contra el temporal y la traición. Porque sepa usted que nuestra Bandera, la gloriosa 14, entró en Teruel, y detrás de nosotros entraron unos bravos del Tercio de Montejurra. Y entonces Teruel era nuestro y por la energía de nuestras armas venía a quedar rescatado. Ocurrió el último día de año, y España pudo gozarse por la liberación de Teruel, al amparo de las armas nacionales. El comunicado oficial, como siempre, respaldaba con verdad sintética. Pero nadie pensaba que pronto iba a caer contra nosotros el temporal furioso y la traición falaz.

A nosotros nos tocó el Seminario donde un puñado de valientes se defendía muy bien. Cerca de nuestro edificio, los de Montejurra reforzaron a otro puñado de héroes que con aquellos elementos estaban seguros de vencer. La lucha proseguía, y yo mismo hice más bajas a los rojos en una hora que en todo el resto de la campaña, campaña en primera línea, sin interrupción. Ellos podían haber destruido Teruel con la dinamita, pero mi venganza ha sido terrible, porque con mi propia máquina he matado varios centenares de franceses de la Brigada Internacional. Nunca, nunca olvidaré aquel espantoso sacrificio de hombres a que nos vimos obligados para defendernos.

### CONTACTOS FRANCO-GERMANOS

Cuando el ministro de Relaciones Exteriores alemán, von Neurath, fué saludado al ministro de Relaciones Exteriores francés, «Delbos», a su paso por Berlín, ha dado a conocer con este acto, de amabilidad el interés alemán en conversaciones que surtiran las relaciones franco-alemanas. Según todas las apariencias se puede esperar que estas conversaciones se activen de nuevo, sin que por otra parte se pueda hablar de cualquier negociación franco-germana.

A juicio alemán, hay que agradecer a los valientes intentos de los excombatientes y de las juventudes de ambos países el que tanto en Alemania como en Francia no sólo haya surgido el deseo de una inteligencia recíproca sino también la convicción de ser posible alcanzar ésta. No se equivoca uno quizá al suponer que el ministro alemán con este gesto de saludar amistosamente a su colega francés, se apoya en estas experiencias. Los hilos de la creciente inteligencia entre los excombatientes de ambos países han continuado tejéndose en Berlín, en donde el presidente del Comité Franco-Alemania, el ciego de guerra y diputado, Scapini, habló de la colaboración franco-alemana en la Sociedad Germano-francesa de Berlín.

Igualmente, a fin de semana, estaba en Berlín el jefe de la sección de prensa del Quai d'Orsay, el ministro de embajada M. Comert, e hizo una visita a su colega alemán señor Aschmann, en donde tuvieron ocasión de investigar todas las posibilidades de desenvenenar la política periodística de ambos países. Si bien el sistema de prensa francés es menos manejable para tomar medidas eficaces de lo que se desea por la parte alemana y de lo que se pudiera realizar, no se puede dudar, sin embargo, que hay honrados esfuerzos por ambas partes para no dejar envenenar más la atmósfera con polemistas inconvenientes. A juicio alemán, esto es ya un paso adelante aun en el caso de que

Pero la sorpresa nuestra fué observar que, en las calles, el jefe no había cotado ni una barricada, ni un parapeto ni una ametralladora enfilando los accesos peligrosos. Dudábase ya de la sinceridad de aquel jefe, cuyas actitudes y cuyas conversaciones eran sospechosas desde el primer momento. Hasta que nos vendió, porque según él, toda resistencia era inútil.

Cada cual desde su reducido tuvo que proceder con independencia, porque nosotros y los que se sintieron españoles, no podíamos aceptar aquélla.

Pero la ferocidad del enemigo que no batía a los combatientes, para debilitar la moral de las mujeres y de los viejos, recurrió al refinamiento y entró en acción la dinamita, aprovechando el subsuelo de la ciudad. Fué horroroso y apocalíptico. Los edificios unos tras otros, empezaron a temblar, primero por sacudidas pavorosas y después hundidos en la entraña de la tierra, cazados por la arremadora carga de explosivos. Los menos, continuamos defendiendo lo que quedaba de Teruel. El jefe se había rendido sin intentar al menos una salida con todos los que resistamos unidos, como se había dispuesto. Pudimos defendernos y pudimos intentar salir del lugar antes de que las minas destruyeran lo poco que aun quedaba y nos alcanzaran a todos.

En la noche, nos descolgamos y fuimos en busca de nuestras líneas, abriéndonos camino entre milares de bombas y de granadas, hasta que llegamos al río y lo vadamos con el agua al cuello, a doce grados bajo cero. Todo era ya lo mismo y cuando tocamos nuestras alambradas nos parecía que acababa de comenzar la aventura.

Digalo, escribalo, que en Teruel han quedado valientes de los que los rojos sólo alcanzan, si llegan a tocarlos, el frío de los cadáveres. Y afirmo sobre todo que con un jefe, con un jefe español ¡Dios mío! Teruel no se habría rendido. Con lluvia, con hielo, con fuego, con llamas, seguiría siendo de España, como será cuando los jefes que tenemos digan adelante.

Mire si estoy seguro, que para ir a Teruel me he comprado esta ametralladora de juguete. Con esta ametralladora y con mis compañeros de la 14 Bandera arrojaríamos a los franceses y españoles bolcheviques, hampones de la sociedad...

Mi capitán—yo te saludo—me sonríe y gira la manivela de juguete ametralladora, que carraspea como una caraca.

SPECTATOR.

no se pudiera llegar a un acuerdo de prensa mutuo.

El estado de las conversaciones de información recíproca se ve aun más claramente en la visita del ex presidente de Ministros Flandín, que no sólo tuvo ocasión de conversar detenidamente con el Ministro de Propaganda Dr. Goebbels, sino también tener cambio de pareceres a título de información con el Ministro de Relaciones Exteriores alemán, von Neurath, así como con el general Göring. Bien se puede suponer que el presidente francés recibió todas las explicaciones deseadas por él en todos los aspectos, y esta claridad debe ser apropiada para deshacer muchos errores entorpecedores.

### La "fraternidad" comunista

Con motivo de la actual actitud hipócrita del comunismo internacional, alargando la mano a los católicos, la prensa nacional francesa pone de relieve lo burdo de la maniobra y reacciones contra ella. Así «L'Echo d'Indre et Loire» de Tours, se pregunta:

«¿Es para servir la causa de la fraternidad para la que los comunistas en Rusia, en el curso de estos últimos veinte años, han profanado 159.000 templos, hecho saltar con dinamita 24.000 santuarios, asesinado 40.000 sacerdotes, fusilado o desterrado a otros 2.600 durante el año 1936, matando a tres millones de ciudadanos y hecho morir de hambre a doce millones de rusos?»

Y añade:  
«Es también para servir la causa de la fraternidad que el Frente Popular español, dirigido por Moscú, ha exterminado, tras horribles martirios, del 40 por 100 al 80 por 100 de sacerdotes, de religiosos, de monjes, según las provincias, así como 300.000 seglares?»

El semanario francés concluye afirmando que el Soberano Pontífice tiene sobradas razones para no creer en esta cordialidad traidora y equívoca.

EL FASCISMO POR LA AGRICULTURA

EL DUCE PREMIA A LOS LABRADORES DE ITALIA

Ayer, el Duce ha premiado en el Teatro «Argentina» a los vencedores del Tercer Concurso Nacional del Trigo y de las Empresas agrícolas y del Octavo Concurso Nacional del trigo entre párrocos y sacerdotes, como también del Primer Concurso profesional de los empleados directores de entidades agrícolas.

Estaban presentes en la ceremonia las máximas personalidades del régimen fascista y también el ministro y el subsecretario del Reich alemán de Agricultura. Asimismo estaba presente el embajador de Alemania cerca del Quirinal.

La aparición del Duce en el palco escénico del Teatro «Argentina» constituyó una imponente manifestación de entusiasmo por parte de todos los agricultores presentes. Hecho el silencio, el ministro secretario del Partido fascista pronunció el saludo al Duce, contestando la muchedumbre con el grito: ¡A nosotros!

Seguidamente el Duce hace uso de la palabra. Después de haber dirigido un saludo a camarada Darré, ministro de la Agricultura de Reich, cuya presencia en la manifestación representaba una vez más la posibilidad de una útil colaboración entre los dos pueblos, el Duce resume en unos cuantos datos estadísticos el balance final del año agrícola de 1937.

Estos datos son muy satisfactorios. El año ha sido bueno y óptima la cosecha del trigo que representa siempre la base de la fuerza de la agricultura y hábil cuenta de la proporción entre las cosechas efectuadas desde la iniciación de la campaña del trigo, resulta que la agricultura italiana ha llegado a producir un promedio anual de 80.000.000 quintales métricos, lo que representa la independencia de los mercados extranjeros.

Además el Duce ha dicho que la política de régimen ha sido dirigida hacia el aumento de los precios de los productos agrícolas. Estamos orgullosos de haber hecho esto, dijo, y estrimos alegres por haber evitado la ruina de la agricultura, base de la economía italiana.

Naturalmente el aumento imprescindible de los precios al por mayor del maíz, del trigo, del arroz, de la leche, etc., no podía repercutir en los precios al detall, pues el control energético del partido, y después, de las corporaciones ha evitado las especulaciones. Los precios demasiado bajos arruinan la producción, los precios demasiado elevados contraen el consumo y por lo tanto repercuten sobre aquélla. La política corporativa del fascismo, tiende a realizar el equilibrio entre estos dos elementos. Dijo el Duce que la «batalla del trigo» continúa y que sobre ella se basa el fascismo para obtener la máxima producción de la agricultura italiana.

Enseguida el Duce ha entregado personalmente los premios de los varios concursos. Acabada la distribución, ha fijado para el mismo día la reunión con los labradores en el próximo año. También estas palabras del jefe, como todas las demás pronunciadas por él, han sido acogidas con delirantes manifestaciones de entusiasmo.

LOS VITORES DE 2.000 SACERDOTES.

Mas de sesenta personalidades eclesiásticas entre Arzobispos y Obispos de las Diócesis Italianas y cerca de dos mil entre párrocos y sacerdotes premiados en los ocho concursos nacionales del trigo que habían presenciado el anterior acto, se reunieron luego después en el Paraninfo del Colegio Romano y aprobaron un fervoroso orden del día de gratitud y devoción al Duce. Después los sacerdotes fueron a rendir homenaje a la tumba del Soldado Desconocido y de los Escuadristas caídos en la revolución fascista. Seguidamente se dirigieron al Palacio de Venecia para ser recibidos por el Duce, cuyos mosqueteros les rindieron honores desde el vestíbulo hasta el salón regio, donde se encontraba el Duce, presutando armas. El salón estaba adornado de emblemas del fascio y de la Iglesia. En medio de los sacerdotes, se veía gran número de ellos que ostentaban la medalla militar personal.

Cuando el Duce apareció en la Sala regia, la masa de los sacerdotes levantó el brazo, en saludo romano, vitoreando en alta voz al jefe. El Duce correspondió con el brazo en alto y después llamó a su lado al ministro de Agricultura y al Arzobispo Monsenor Nogara. Alrededor del podio se colocaron los miembros del Gobierno, los vicepresidentes de Corporaciones y las jerarquías de los Sindicatos fascistas. Seguidamente Monsenor Nogara dirigió un discurso de homenaje al jefe Mussolini, sobresaliendo la alta significación de la colaboración dada por los eclesiásticos al progreso de la Agricultura y en modo especial a la «batalla del trigo».

El Arzobispo recordó las relaciones amistosas establecidas por el Duce entre el Estado y el Papa y el respeto demostrado por el fascismo por la Religión y la Iglesia, hechos estos que ponen de manifiesto la disposición del Clero dispuesto siempre a prestar incondicionalmente su colaboración al Gobierno fascista.

El orador pidió la bendición de Dios sobre la persona del Duce, jefe del fascismo.

Entre las aclamaciones de los presentes, el jefe inicia su discurso, pronunciado con voz firme y clara, que va animándose. El discurso ha sido tajante en su forma y profundo como siempre en su sustancia.

Mussolini expresa su satisfacción a los Obispos, párrocos y sacerdotes por haberlos recibido en el histórico palacio de Venecia y pone de relieve cómo esta es una reunión importantísima y nueva en la historia de Italia. Una realidad de inmenso alcance, de la cual, en el próximo año, se cumplirá el décimo aniversario de la reconciliación entre Italia y la Santa Sede, reconciliación que ha sido anunciada firmísimamente por el Sumo Pontífice, invitando el Duce a la concurrencia a elevar a El su pensamiento.

A estas palabras la Asamblea se cuadró militarmente. El Duce seguidamente ha manifestado cómo las relaciones entre el Estado y la Santa Sede se mantienen en un terreno de la más cordial colaboración, que ha dado y dará siempre los mejores resultados. Además el Duce recuerda la eficaz colaboración ofrecida por todo el Clero durante la lucha iniciada con-

tra las hordas abisinas y también contra las así llamadas «civilizadas hordas sanccionistas».

El Duce recuerda con especial simpatía el ejemplo de patriotismo y de Italianidad ofrecido por los Obispos que llevaban sus cruces de oro a los «fascios» e incitaban a los párrocos y a la población a la resistencia y a la tenacidad.

El Duce tributa su elogio solemne al Clero por la colaboración desarrollada con el régimen fascista en la lucha por la «autarquía» y en especial manera en el sector agrícola, donde el Clero ha dado una notabilísima contribución.

El Duce requiere a los presentes, con su propia obra, al descongestionamiento obrero de los grandes centros urbanos, favoreciendo la «vuelta al campo» de los trabajadores originarios de la agricultura y esto con la finalidad de mantener siempre la proporción de los campesinos en relación con las demás categorías de la población, y de conservar sólida, sana y «creyente», la masa de los agricultores.

Además el Duce ruega a los sacerdotes a hacer propaganda para la creación de familias sanas y fuertes, cuales se pueden desarrollar en el campo, en contacto directo con la naturaleza benéfica. Dijo el Duce que con muchas familias numerosas se pueden contar grandes batallones, sin los cuales la victoria no se consigue, e Italia, nación católica, tiene, más que nunca, el deber de ser por su potencia intrínseca y por su fuerza demográfica, el baluarte de la civilización cristiana.

Mussolini concluye diciendo que está convencido de poder siempre contar con una tal colaboración del Clero.

Un formidable «sí» ha sido la contestación de los eclesiásticos, reunidos en forma tan solemne en el Palacio del jefe del fascismo, que entre una oleada de entusiasmo cruza la sala regia mientras Arzobispos, Obispos, Párrocos y Sacerdotes abandonan sus asientos y vitoreándole se congregan a su alrededor.

Una vez fuera del Palacio, los sacerdotes de nuevo se reúnen bajo la verana del despacho del Duce, aclamándole frenéticamente y obligándole repetidas veces a salir al balcón y responder al entusiasta saludo de los allí congregados.

N. de la R.—Estos solemnísimos actos desarrollados en Roma han sido favorablemente comentados y acogidos por todos los católicos del mundo, especialmente la afirmación rotunda de que la Italia fascista es el baluarte de la civilización cristiana.

Gobierno Civil

CIRCULAR

Habiéndose comprobado que el público en general en esta provincia de mi mando, cumple un alto deber patriótico al abonar espontáneamente en sus compras y consumiciones el importe correspondiente al recargo del Subsidio pro-Combatientes, pero «no se preocupa» en la mayoría de los casos de exigir la entrega o inutilización del correspondiente ticket, brindando con ello ocasiones de lucro al comerciante o industrial, los cuales, si carecen de suficiente honradez y patriotismo, pueden aprovecharse en bien propio, dada su habilidad profesional de conocer al cliente o consumidor; a propuesta de esta Junta Provincial, aprobada en su sesión del día 3 del corriente mes, he dispuesto sancionar en lo sucesivo con el máximo rigor toda infracción de las disposiciones y circulares que rigen sobre el Subsidio pro-Combatientes, en lo que respecta principalmente a la recaudación de dicho impuesto, castigando, en la proporción correspondiente, lo mismo al comerciante e industrial que al consumidor o cliente, pues ningún buen español debe consentir le alcance la menor culpa de que no sean debidamente socorridos los familiares de quienes con tanto heroísmo están derramando su sangre por nuestra querida Patria.

Lo que se publica para general conocimiento, esperando no me verá precisado a imponer sanciones extremas, cuya aplicación sería yo el primero en lamentar.

Burgos 10 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Presidente, A. Almagro.

MULTAS

Han sido multadas las personas que a continuación se indican por infracción de las disposiciones legales en vigor sobre el Subsidio pro-Combatientes. Don Secundino Sagredo Colina, de Santa Olalla de Bureba, por no dar ticket ni cobrarles, en artículos sujetos al impuesto, con 100 pesetas.

Don Basilio Saez Casado, de Villanueva Matamala (Arcos), con 100 pesetas, porque en su establecimiento se ha negado en diversas ocasiones a entregar en sus ventas sujetas al recargo, los tickets correspondientes.

En favor de los intereses agrícolas

Una petición de la Federación Burgalesa de Sindicatos Católicos Agrícolas

Esta importante institución, y firmada por su presidente, ha presentado al Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, don Francisco Gomez Jordana, un escrito abogando por los agricultores; que sustancialmente dice así:

«Que por momentos asciende el precio de todos los productos que se hallan en el comercio humano y sirven para la satisfacción de nuestras necesidades físicas; pero el precio del producto es base fundamental de nuestra economía, es decir, de los cereales, permanezca o no, cuando en justicia y fin de que cese el desequilibrio en los productos de consumo en detrimento de la Clase social más numerosa, agrícola, debiera ir ascendiendo en favor de los cereales.»

Una meditación sobre esta materia económica nos ha llevado a la conclusión de que para evitar un desequilibrio económico contra la nombrada benemérita Clase social agraria, por la falta de proporcionalidad entre el valor de los productos naturales y los precios del trigo en 60 pesetas que métrico y clase primera y de 57 para clases inferiores.

Solicitud de V. E. que se digna emitir este magno asunto y proveer el sentido propuesto.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos, Segundo Año Triunfal, 10 de enero de 1938.—El presidente del Consejo, Francisco Estévez Rodríguez.

Fernández Villa Hermán

BANQUEROS  
CASA FUNDADA EN 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO  
Compra de oro — Fuga de capitales  
CAJA DE AHORROS

Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes

Por conducto de los señores Sobrinos de don Valentín Marcos, se ha recibido la espléndida cantidad de trescientas pesetas, que para las necesidades del Asilo ha tenido la generosidad de enviar desde Buenos Aires el caritativo señor burgalés don Bernabé Pérez y Ortiz.

Que el buen Dios premie esta obra de caridad en favor de las niñas pobres y enfermas y suscite nuevos imitadores.

¡SEA ÚSTED SIEMPRE EL CASTELLANO

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Telfno. 2004.



LA SEÑORITA  
**Clementina Gutiérrez Moral**

falleció en el día de ayer  
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos padres, don Tomás (Médico) y doña Filomena; hermanos, don Maximiliano (Médico-Tocólogo de la Beneficencia Municipal), don José (Médico Director de la Casa de Socorro), don Tomás (industrial), doña María-Eugenia y doña Teresa; hermanos, hermanos políticos, doña María del Remedio Sesma y doña Eulalia Lázaro; sobrinos, tios, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Gil Abad, las primeras hoy miércoles 12, a las CUATRO, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo mañana jueves 13, a las ONCE, actos de caridad por los cuales les anticipan las gracias.

Vivía: Avellanar, 5 Burgos 12 Enero de 1938

El duelo se despidе en el sitio de costumbre

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.



**DOMINGO DE PABLO**

Paseo Mayor 50  
BURGOS

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tlfo. 1.672



EL SEÑOR  
**DON TIBURCIO CORTEZON MARTINEZ**

(Terlenario Franciscano. - Funcionario Provincial Jubilado)  
falleció en el día de anteayer, a los 81 años de edad  
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su director espiritual, don Virgilio de Quevedo; su desconsolada esposa, D.ª Fernanda Cuñado Martínez; hijos, D. José-María (del Comercio de esta plaza), Sor Pura de María (Sierva de Jesús, ausente), don Eliseo (ausente) y don Joaquín; hijos políticos, don Eustaquio Villaverde (del Comercio de esta plaza), D.ª Juana Bernal, D.ª Piedad Castilla y doña Mercedes Alonso; nietos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Vivía: Santa Clara núm. 41 Burgos 12 de Enero de 1938

Don Dacerto Morales, de Castildelgado, con 25 pesetas por no dar tickets en artículos sujetos al impuesto.

DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil:  
Don Elias Murga, vecino de Colina de Lora, dos liebres, con destino a los hospitales.

VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes:  
Don Rafael Montés.  
Señor Marqués de Solanda.  
Coronel señor Marín.

Recaudación obtenida en la suscripción del «Aguinaldo pro-Combatientes» en la capital y provincia, hasta el día 11 de enero de 1938:

Suma anterior, 468.579,43.  
Doña Carmen y Pilar Tamayo de Burgos, 5 pesetas.

Ayuntamiento de Barcina de los Montes, 34,50.  
Don Estanislao Medrano, de Salas de los Infantes, 50.

Ayuntamiento de Credilla la Polera, 59,75.  
Ayuntamiento de Puentedura, 167.  
Ayuntamiento de Parte de Bureba (La), 16,25.

Ayuntamiento de Castriño Riopisuegra y Rezmundo, 132,55.  
Suma y sigue, 469.044,43.

Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes

Por conducto de los señores Sobrinos de don Valentín Marcos, se ha recibido la espléndida cantidad de trescientas pesetas, que para las necesidades del Asilo ha tenido la generosidad de enviar desde Buenos Aires el caritativo señor burgalés don Bernabé Pérez y Ortiz.

Que el buen Dios premie esta obra de caridad en favor de las niñas pobres y enfermas y suscite nuevos imitadores.

¡SEA ÚSTED SIEMPRE EL CASTELLANO



EL JOVEN

**Don Esteban-Ricardo Casado Llop**

(ARFEREZ PROVISIONAL DE ARTILLERIA)

falleció en Sevilla el día 6 del corriente, a los 19 años de edad, después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados padres, don Francisco Casado (industrial de esta plaza) y doña Julia Llop; hermanos, Emilio (empleado en el ferrocarril S. M.), Julieta, Mercedes y Rafael; abuelo, don Emilio Llop; tios, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral, que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, mañana jueves 13, a las ONCE, por cuyo acto de piedad les anticipan las gracias.

Domicilio: Calera núm. 51 Burgos 12 de Enero de 1938



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA  
**Doña María de la Asunción Cortezón Cuñado**

falleció el día 12 de Enero de 1938  
después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su esposo, Eustaquio Villaverde; hijos, María de la Paz, Amelia, Antonio, José, Jesús y Ramón; madre, Fernanda; hermanos, José María, Sor Pura de María (Sierva de Jesús), Eliseo y Joaquín; hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren pasado mañana jueves, día 13, en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián de ocho a doce, ambas inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 12 de Enero de 1938

# ANIS DE LA ASTURIANA

## El heroísmo de Teruel durante diecisiete meses

Publicamos algunos pormenores del atroz castigo que ha sufrido Teruel en el curso de estos diecisiete meses de guerra, con anterioridad a la bárbara ofensiva desatada contra la misma ciudad por los bolcheviques...

Recientemente recibió Teruel la preciada distinción de la Medalla Militar. Con ello se hizo justicia a una de las poblaciones más heroicas de las que ocupan la primera línea frente al enemigo. En verdad que la mayoría de la gente, puesta la atención en otros frentes de batalla, no reparó gran cosa en esa punta de acero que es la bandera incrustada en el pellejo marxista y que éste acusa y ha acusado con sacudidas brutales, y derrotas de todas suertes. Pero todo ha sido inútil. La espina de Teruel está ahí firme; desmochada muchas de sus torres, agujereadas sus casas, reducidas a escombros otras, mutilados muchos de sus hijos; pero España sigue teniendo a Teruel como baluarte de primerísima línea y dispuesta a seguir siéndolo.

Un puñado de hombres basto para que Teruel se colocara al lado de la España verdadera. No pasarían de doscientos los fusiles que poseía Teruel en aquellos primeros días. El llamado Gobierno leal cominó a Teruel a rendirse anunciándole en caso contrario bombardeos aéreos hasta dejarla reducida a escombros.

El día 23 de julio muy temprano recibió la población la primera visita aérea. Se trataba de un solo avión, que arrojó unas cuantas bombas en los alrededores de la ciudad y no hubo víctima alguna. Los habitantes de Teruel, que recibían la impresión de un bombardeo, se limitaron a cerrar los balcones ingenuamente.

Hasta el mes de septiembre apenas hubo bombardeos, y los explosivos que arrojaron no fueron muy potentes; pero en este mes comenzaron a lanzar bombas de cien kilos y en el primer día que las emplearon dejaron destruidas cuatro casas de la ronda de Víctor Prunedá pero no hubo ninguna baja en la población. Siguió durante el mes de septiembre con la misma intensidad y el día 1 de octubre a las nueve de la mañana sonaron las señales de alarma y cuando la gente comenzaba a ganar los refugios sonaron varias explosiones muy potentes y hacia la Catedral. En el templo habían caído dos bombas, que ocasionaron varias víctimas. Por las puertas salieron muchos supervivientes, anegrecidos y blanqueados otros por el humo y los escombros que les habían caído. Invocaban a Dios y daban gritos patrióticos por haber salido indemnes. La multitud acudió a sacar a las víctimas y se organizó un triste cortejo que conducía sangrantes despojos. El avión enemigo autor de la salvajada continuó sobre la población pero todo el mundo se mostraba indiferente ya y únicamente se ocupaban todos de atender a los heridos. Un sacerdote celebraba la misa y el monaguillo que le asistía quedaron muertos ante uno de los altares; algunas de las personas que se hallaban cerca del celebrante quedaron gravemente heridas y algunas murieron en el Hospital el mismo día en el que hubo otro bombardeo y quedaron destruidos algunos edificios.

Por aire no dejaron los rojos de castigar a la ciudad mártir con más o menos intensidad. En vista de que así no iban a conseguir la rendición comenzaron a organizar ataques por tierra. Saló de Valencia la célebre Columna de Hierro, que iba a tomar Teruel y a vengar a los guardias civiles que salieron con el mismo fin y se pasaron todos a los «facciosos» después de liquidar a los extremistas que hubieran podido oponerse a su marcha a la España nacional. El revuelto que se formó en Valencia con la célebre Columna de los anarquistas no es para describir. Los periódicos de aquella época, rebosan elogios sin cuento para aquella «formidable» fuerza que llevaba toda clase de elementos para aplastar a Teruel.

Llevaba la Columna de Hierro una estación de radio automóvil, por la que comunicaba a diario sus triunfos. Adelantemos que esta estación quedó en poder de nuestros soldados, no pudiendo los «heroicos» milicianos seguir contando proezas.

Los rojos llegaron hasta muy cerca de la capital y por ello las radios rojas llegaron a fijar fecha para la conquista de Teruel. El asalto era inminente en el mes de diciembre. Por Corbalán venía un ayudante considerable de anarquistas para apoderarse de Teruel. La

aviación les iba a preparar el terreno y durante algunos días atacó con bombas de cien y hasta de doscientos cincuenta kilos. Uno de los explosivos alcanzó un hospital, pero por fortuna solo hubo algunos lesionados y escasos daños.

La artillería enemiga ya dejaba caer en Teruel sus granadas y llegó momento que hasta los proyectiles de fusil cruzaban sus calles. Por aquellos días de final del año 36 y principios del 37 no circulaban por las calles más que soldados y paisanos armados, dispuestos a que allí no pasara nada. Numerosas baterías enemigas hostilizaban constantemente.

Muchas noches, especialmente los días de fiesta, pese a los disparos que sonaban casi sin interrupción, las mujeres de Teruel paseaban branquillamente por la plaza de Torico, mientras en Corbalán, a menos de dos kilómetros de allí se escribía una de las páginas más brillantes de nuestra campaña. Aquella batalla terminó con el aniquilamiento de la célebre Columna de Hierro, que perdió, además de sus más destacados elementos, una cantidad considerable de material y como ya hemos dicho, la estación ambulante de radio, cuyos manipuladores fueron cazados a tiros cuando huían a todo correr al ver llegar a nuestros soldados, que ellos no pensaron que estuvieran tan cerca.

Artífice de esa gran victoria fué el general que ha recibido ahora el homenaje de la población de Teruel, que sabe cuanto tiene que agradecer al que fué gobernador civil de Granada. El desastre marxista fué completo y Teruel disfrutó de una relativa calma durante bastante tiempo.

Durante la Semana Santa hubo otros bombardeos y tras otra pausa, volvieron otra vez, y así han continuado. En el mes de noviembre sufrió la capital otros bombardeos aéreos y en el último del año 1937 emprendieron la ofensiva que creyeron definitiva. No lo fué. Porque si los marxistas están empeñados en reducir a escombros la típica ciudad aragonesa, los aragoneses se hallan más empeñados aún en continuar siendo ariete de la España nacional.

Artífice de esa gran victoria fué el general que ha recibido ahora el homenaje de la población de Teruel, que sabe cuanto tiene que agradecer al que fué gobernador civil de Granada. El desastre marxista fué completo y Teruel disfrutó de una relativa calma durante bastante tiempo.

**ANISADOS Y LICORES**  
Aguardientes de orujo - Cofias Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc.  
**CALIDADES SUPERIORES**  
**Mariano del Barrio**  
Fábrica de Licores - Alhóndiga

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

[El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes:]

#### SECRETARIA DE GUERRA

##### MILITARIZACION.

Orden.—Pública relación de individuos que causan baja en sus Cuerpos para quedar movilizados en las industrias que se expresan, entre ellas las siguientes:

Hijos de Miguel Ruiz, S. L. Burgos.

Luis Martínez Revilla, mecánico, del reemplazo de 1933, sexto grupo de Intendencia.

Pablo Martínez Revilla, ídem del reemplazo de 1931, regimiento San Marcial, 22.

Joaquín Gázquez Álvarez, ídem del reemplazo de 1930, id. id.

Enrique Alegre Ortega, maquinista, del reemplazo de 1930, grupo Regulares Ceuta número 3.

Máximo Lomillo García, ídem ídem ídem de la Caja Recluta de Burgos.

Bernardino Turrientes Santamaría, ídem ídem ídem, regimiento Infantería Ceriñola.

Alberto Casado Palacios, ídem del reemplazo de 1929, regimiento Caballería España, número 5.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales. Ingresar en los grupos de Viernes del Herido.

### Suministros de

## CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén

## Viuda de Zacarías Cámara

Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

## La Duquesa de Abrantes

En Sevilla ha fallecido a la edad de 36 años la Excm. Sra. D.<sup>na</sup> María del Carmen Carvajal y del Alcázar, Condesa de la Concha y Roca de Togo, Duquesa de Abrantes, hija única del oncenno Duque de Abrantes don Manuel María, Patrono de la Capilla de la Concepción de Nuestra Señora y de Santa Ana, incluida en la Santa Iglesia Catedral, y su cadáver ha sido trasladado a Jerez de la Frontera, recibiendo sepultura provisional en el panteón de los Condes de Casares, y más tarde según creemos, serán trasladados sus restos a la cripta de la Capilla de Santa Ana, en esta Catedral Basílica.

La muerte de la ilustre dama tres veces Grande de España, ha sido benéfica en toda la región andaluza, deja nueve hijos, el mayor de 16 años y el más pequeño de poco más de un mes.

A su apenado esposo el Excm. Señor D. Francisco de Borja Zuleta y Queipo de Llano, Conde de Belalcázar, hijos y demás ilustre familia testimoniamos nuestra condolencia.

### VELAS LITURGICAS PARA EL CUERPO NIÑO DE

## Quintín Ruiz de Gauna

### VITONIA RIDA MATED EL GARIIBU

### OVINSIYV VNVVD

### DE VENTA EN BURGOS.

Almacenes de Ultramarinos LA PROVEDORA - SAN JUAN, 63

Teléfono número 1.570

### FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

## Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 1

Se construyen toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería. Asesoramiento particular.

Ventan a plazos y al contado

## La lucha en Teruel vista por García Sanchíz

García Sanchíz, el genial charlista, huésped ilustre de Aragón desde los días primeros de la gran batalla de Teruel, ha vivido plenamente la campaña aragonesa desde el día 27 de diciembre.

Ofrece esta campaña tales caracteres propios que, en realidad, merece ser llamada la guerra.

El enorme número de combatientes y la cantidad y calidad del armamento eclipsan y diferencian todas las batallas anteriores.

Hasta la línea de fuego llega por lo demás la expectación del mundo entero. Por otra parte el terreno y el frío son fabulosos.

La inverosímil temperatura quiebra las máquinas y paraliza o enloquece a los hombres. El país carece de leña y refugios y viene luchándose en un paisaje de una belleza cruel.

Errónea, si no frívola, es la tendencia literaria a menospreciar al enemigo no sólo incontable, pues adquirió una extraña coherencia y ha exasperado su monstruosidad.

Encarna esa monstruosidad Belarmino Tomás, que aprovechó para sus dinámicos, la red subterránea de la ciudad.

Más que nunca la acción de los rojos constituye una espantosa blasfemia. En contraste, nuestros soldados arraigaron en el estoicismo. La raza cuando no les ilumina la mística. Desde los generales a la tropa, todos alientan una práctica y emocionada hermandad. La aviación prodiga sus alardes de una feliz exactitud. Sus banderas heladas se veneran filialmente. España, en suma, está en una de sus jornadas sublimes. Vencemos una vez más. Los marxistas han visto aniquiladas sus mejores fuerzas de choque y esto desde el punto de mira de la guerra importa mucho más que el asalto de una población.

Después de la gran victoria del 30 de diciembre nuestro Ejército se consagró a una operación tan amplia como profunda y tan valerosa como inteligente. En tanto se resuelve, procuremos todos los españoles ser dignos de esta hora suprema. Austeridad y devoción. Un amor sin límites a los combatientes y el más sincero respeto por Aragón. La más apasionada fe en la causa y una inquebrantable adhesión al Caudillo es el nombre de Dios y de España.

## Guía Profesional

### F. Urraca Oculista del

### HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular; de once a dos y de cuatro a seis

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

### G. Bañuelos

### OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecañal

Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6

Rivadaya Mayor 97, 1.º

TELEFONO, 1306

### CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON 2 y 4

### Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24

TELEFONO, 1556

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

### MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Duque de la Victoria, 19, 1.º, Izda.

(Antes Plaza del Abobledo)

### GABRIEL SALA

DENTISTA

Plaza Mayor, 97 Teléfono 1338

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

## INFORMACION GENERAL

### El próximo viaje de Hitler a Roma

Berlín.—Continúa la Prensa alemana, hablando del viaje que hará el Führer a Roma.

Hitler se entrevistará con el Duque y será recibido por el Rey-Emperador, y de igual modo que habló Mussolini en Berlín ante la muchedumbre, el Führer lo hará ante el pueblo romano.

Un periódico de Francfort, contestando a algunas sospechosas alarmas, dice que no hay ningún peligro para la paz. De igual modo que no lo hubo cuando Mussolini estuvo en Berlín, tampoco lo habrá cuando Hitler vaya a Roma.

### El trato infame que sufren los prisioneros de Belchite

Barritz.—Los prisioneros nacionales cogidos por los rojos en Belchite, cuyo número es de 100 a 106, se encuentran en Prat de Llobregat (Barcelona), en tan malas condiciones, que están extenuados de frío, ya que no les dan ropa y además están muertos de hambre y comen un poco de arroz hervido por la mañana y por la noche tienen que contentarse con un pedacito de pan.

Dicen que prefieren que les maten antes de sufrir este calvario por más tiempo.

Cuando les conceden un día libre salen al campo y comen todo lo que encuentran en crudo.

### En Madrid explota un depósito de bombas

París.—Noticias de Madrid recibidas en esta capital, comunican que se ha producido un grave accidente.

Los explosivos que habían sido almacenados en los túneles del Metro, han hecho explosión en un lugar determinado que no citan las mencionadas noticias, en el momento de pasar un tren abarrotado de viajeros.

# HOTEL CONDESTABLE

Y

## PARADOR

(RESTAURANT A LA CARTA)

DIRECCION:

# HOTEL NORTE Y LONDRES

El pánico y la confusión que se produjeron fueron terribles. Parece que ha habido numerosos muertos y gran cantidad de heridos graves. Se carece de más detalles acerca del accidente, porque la censura roja impide la transmisión de noticias.

### La Directiva de la U. G. T. se va a Barcelona

París.—Se han recibido noticias dando cuenta de que la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. que tenía su residencia habitual en Valencia, ha acordado fijar su sede también con carácter accidental en Barcelona.

Este acuerdo se adoptó en reunión celebrada bajo la presidencia de González Peña y con asistencia de Joubaux, presidente de la U. G. T. de Francia.

Tal acuerdo ha causado gran disgusto y desorientación, tanto en Valencia como en Barcelona, pues la gente cree que después de la conquista (de Teruel anunciada por Prieto y jalada por la Prensa marxista, el gobierno Negrín-Prieto regresaría a Valencia por haber desaparecido el peligro de un corte «fascista» entre Cataluña y Valencia, y no ser, por tanto, necesaria la permanencia del gobierno ni de otros organismos políticos y sociales en las proximidades de la frontera.

### Lo que prometen los diputados laboristas

Londres.—Un despacho de Madrid dice que la comisión de diputados laboristas ingleses que está visitando la España roja, ha prometido que harán cuanto les sea posible por conseguir que Inglaterra abandone la política de no intervención y que envíe armas y municiones a la España roja.

### «La Anunciación» vendida en París por la F. A. I.

París.—Ha sido vendido, al parecer por elementos de la F. A. I., el cuadro «La Anunciación» del Greco.

Pudo haberse evitado su venta ya que fue denunciada su existencia y los manojos de su enajenación a Bujeda y a la llamada Oficina Técnica Española de París; pero dichos individuos no concedieron ninguna importancia a lo que han calificado de nimiedad.

### Araquistain detenido

San Juan de Luz.—La Policía ha detenido a Luis Araquistain, ex embajador del Gobierno rojo en París, a consecuencia de las acusaciones de robo lanzadas contra él por el Tribunal popular de Madrid.

Hace dos meses, el detenido trató de cometer unas estafas en detrimento del Soviet administrador del periódico madrileño «El Libertador».

TODA LA CORRESPONDENCIA DE **El Castellano** DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

**MOSTO PALACIO** JUGO DE UVA

El mejor surtido en **Batería de cocina** lo encontrará en **LA COCINA**



Vicente P. Canales A. Barfiza Burgos

### Nieve en Madrid

Madrid.—El frío que se deja sentir sobre esta capital es muy intenso, descendiendo la temperatura a 11 grados bajo cero.

Ha vuelto a nevar y los milicianos se han encargado de retirar la nieve de las calles madrileñas.

### Llamamiento a los países democráticos

Barcelona.—Un nuevo llamamiento se ha hecho a los países democráticos en ayuda del gobierno Negrín-Prieto.

En este se dice: «Todos los países democráticos deben acudir en ayuda del gobierno republicano, porque el enemigo aprueba y mucho».

Todas las naciones que se sienten ligadas a la España republicana deben desprenderse de sus hijos para combatir a los «fascistas».

### La evacuación de Madrid

Madrid.—El periódico «Heraldo de Madrid» se refiere en su número de ayer a la evacuación de la capital y dice que su criterio está de acuerdo con el informe dado por los tenientes de alcalde de que sean trasladadas en primer lugar las personas que llegaron a Madrid después de la guerra; más las familias indigentes y por último el resto de la población que no tenga asignada ninguna actividad bélica.

### Trifón y los abastecimientos

Barcelona.—Trifón Gómez, que, como se sabe, ha sido nombrado delegado de Abastecimientos, ha declarado que procurará estudiar tan pavoroso problema, con objeto de poner los medios conducentes a su solución.

A tal fin, tiene el propósito de reunir a las autoridades provinciales para ver si es posible una solución que regule en parte el estado actual.

### La boda del heredero de Grecia

Atenas.—Las ceremonias de la boda del príncipe Pablo, de Grecia, con la princesa Federica, dieron comienzo ayer mañana, siendo anunciadas por las salvas de cañón.

El cortejo real salió a las nueve de Palacio, dirigiéndose a la catedral, donde tuvo lugar el matrimonio con asistencia de todos los invitados nacionales y extranjeros.

El paso del cortejo fue presenciado por una enorme muchedumbre, que tributó a los recién casados un homenaje de afecto y adhesión.

En el suntuoso templo catedralicio se reunieron sesenta miembros de sangre real, el Gobierno griego en pleno, todo el Cuerpo diplomático acreditado en esta capital, almirantes de la Armada real, generales y comisiones del Ejército y de la Marina griegos.

Después de la ceremonia religiosa se celebró en el Palacio Real un banquete, del que fueron comensales cuantos oficialmente habían asistido al acto religioso.

### Obra Católica de Asistencia al herido

#### BENEFICENCIA

A una familia pobre 40 prendas y zapatos; a otra ídem ídem 18; a otra ídem ídem, 15.

#### TABACO

500 cajetillas al Hospital de Oña; una caja con 1.000 cajetillas al Regimiento de San Marcial; 890 a distintos Hospitales.

#### DONATIVOS

Se ha remitido a Aviación 200 pares de guantes y 117 pasamontañas. Se han hecho cinco envíos de paquetes con ropa de abrigo a los frentes. A varios individuos que marchaban al frente 60 prendas.

Se han reparado miles de prendas a los hospitales en que llegan los heridos evacuados y en la próxima lista se especificará detalladamente la cantidad que se ha entregado a cada uno.

#### CABALGATA DE LOS REYES MAGOS

La Cabalgata de los Reyes Magos organizada por los Cadetes de F. E. T. de las JONS, dio la nota brillante en estos festejos de Reyes por su fastuosa presentación y perfecta organización repartiendo también muchos juguetes entre los pequeños. Y ahora a esperar el año próximo en el que disfrutaremos en paz y alegría de estas fiestas tan gratas.

Burgos 10 de enero de 1937.—Segundo Año Triunfal.—La Presidencia de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López-Pinto.

¿HA USTED SIEMPRE **El Castellano**?

**CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES**

BOTE GRANDE. 5'65 Ptas.  
MEDIANO. 2'90  
PEQUEÑO. 1'65

De venta en Burgos: Carería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

**GRUBER** Cafeteras Molinos Registradoras

Urizarri Tinte 10, 1.º - Burgos

### Comisión provincial de Primera Enseñanza de Burgos

Esta Comisión, en la sesión celebrada el día de ayer, acordó los siguientes nombramientos interinos.

#### POR SANCION.

Don Juan de Mata Pascual Martínez, de Villambistia, se le trasladó a Salcedillo o Trucha. Se hace público este nombramiento en este periódico por ignorar la residencia actual del interesado.

Doña Celsa Merino Marcos, se le trasladó de Ciadoncha a Agüera. Grupo A): Don Jesús González Martínez, eligió Gamonal de Riopico.

Don Narciso Coma Freixas, Pardilla. Grupo B): Don Francisco López Zárate, del Grado profesional, eligió Villaverde de Morquillas.

A D.ª Rufina Manjón Pérez, cursillista de 1935, número 6, de esta ciudad, se la confirma provisionalmente en Arroyuelo.

Doña Serviliana Díez Quintana, número 23, ídem, eligió Robredo Temiño.

#### NOMBRAMIENTOS INTERINOS

Don Bernardino González García. Grupo C. E., fué nombrado para Moriana.

Don Román López Alonso, para Quintanilla Montecabezas. A D. Ricardo Puente Martín, se le trasladó de la mixta de Carazo, a la unitaria de Solresgudo.

Lo que se hace público para conocimiento general de los interesados.

Burgos 11 de enero de 1938.—Segundo año triunfal.—El presidente, J. Saldaña

### Notas de la Alcaldía

La Alcaldía hace público para quienes pueda interesarles que podrán retirar gratuitamente las basuras que en la actualidad se encuentran en el Depósito de Trancuentes de esta ciudad.

### GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa su presentación en este Gobierno militar del teniente don José Gastán Aracil.

### ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 12 de enero:

Serie y número del vagón, L. 9, expedición 1100, procedencia Segura mercanca, naranjas, consignatario, F. Moreno

Gt. 3466, 1545, Monzón, ladrillos, U. Industrial.

K. 8008, 5485, Casetas, Jabón, J. Cortezón

K. 6552, 3575, Mérida, garbanzos, A. Díez

M. 5, 8977, Palencia, tejas, M. Rodrigo

M. 3021, 8978, id., id., id. U. 1459, 2259, Ponferrada, carbón, N. González

U. 3121, 5683, Torre, id., D. Mata

U. 3729, 5694, id., id., B. Dueñas

### Servicio Meteorológico Español

#### BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 11 de enero de 1938.

#### Barómetro:

A las ocho de la mañana: 689'1.

A la una de la tarde: 689'4.

A las seis de la tarde: 691'1.

#### Temperaturas:

Máxima a la sombra: 10'4.

Mínima a la sombra: 5'0.

#### Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: SW 4.

A la una de la tarde: SW 9.

A las seis de la tarde: SW 9.

### A los paradistas

#### VENDO

Treinta y dos garbanos sementales, alzadas de 1'44 metros a 1'62, más cinco caballos de 1.ª clase.

Para tratar y verlos: en Zaragoza.

Germanías núm. 19 - Eduardo Monfore

### Un sello diario es el sacrificio mínimo que se pide la Cruzada contra el Frío.

## Vida local

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICAS.

Como consecuencia de una rápida enfermedad ha fallecido en Sevilla el día 6 del corriente mes, en cuyo Cementerio de San Fernando ha recibido cristiana sepultura, constituyendo su entierro una gran manifestación de duelo, el alférez provisional del 3.º Regimiento Ligero de Artillería don Esteban-Ricardo Casado Llop (g. e. p. d.), causando su muerte hondo pesar entre las muchas amistades con que gozaba en dicha ciudad.

El funeral tendrá lugar mañana jueves día 13 a las once en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián de esta capital en sufragio de su alma, al que quedan invitados los fieles que quieran aplicar una oración por su eterno descanso.

Por tan sensible pérdida damos el más sentido pésame a la familia del finado.

A la avanzada edad de 81 años y confortado con los Santos Sacramentos, ha fallecido el veterano de la Segunda Guerra Carlista, don Tiburcio Cortezón Martínez, antiguo funcionario de la Excmo. Ilustre Diputación provincial y Terrenal Franciscano; habiéndose celebrado la conducción de su cadáver al Cementerio de San José, con numeroso y distinguido acompañamiento.

A su apenada esposa doña Fernanda Cuañudo, hijos, hijos políticos y demás apreciable familia, expresamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

### Noticias varias

Marceliano Martínez Ramírez, de Vallarta de Bereba, alumno del segundo curso de Sagrada Teología en el Seminario de esta ciudad, ha dado su vida por Dios y por la Patria, el día 30 de diciembre próximo pasado, a las cinco de la tarde, en el frente de Teruel.

Murió como un valiente y con la serenidad de los justos frente al enemigo de la Religión y de España, amores estos que inflamaban el ánimo del joven seminarista que los ha rubricado con su sangre y su vida en holocausto generoso.

A su resignada y cristiana madre doña Vivina Ramírez, hermanos Fernando y María Luz, y tío, nuestro querido suscriptor don Demetrio Martínez, les enviamos desde estas columnas el testimonio de nuestro sentimiento, a la par que a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del que todo lo dio por Dios y por el triunfo de su reinado en España.

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA

Día 13, jueves. Octava de la Epifanía. Rito doble mayor; color blanco. La misa etc. como el día 6.

HUEL GAS.—Parroquia de San Antonio Abad: Novena al patrono de la parroquia.

Todas las tardes a las cinco y media se rezará el santo rosario, el ejercicio del día, meditación y gozos cantados.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—José López Ruiz, Defunciones.—Pétra López Alonso, de Burgos, 5 años, Alvar Fañer 12.

Josefa Díez Castrillo, de Valmiquera, 77 años, Concepción 7.

Catalina Saiz Mata, de Burgos, 3 días, barrio Villar.

Adolfo Martínez González, de Burgos, 3 meses, Casa de Caridad.

César Gayo Febó, de Cerlanga (Oviedo), 28 años, Hospital Militar.

Tiburcio Cortezón Martínez, de Burgos, 81 años, Santa Clara 41.

### Equipos completos de Soldadura Eléctrica

Electrodos Valvulas rectificadores Rectificadores Industriales para carga de Baterías

### AUDION

Moneda 14 Burgo

Licorea, Aguardientes y Vinco Generosos

### AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**  
Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Nájera y C.ª.

**AGUSTIN MORENO**  
Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (Interior). Puestos al detall Plaza Cubierta (Interior) número 84. Teléfono 2181.

**Champagnes. Licores y vinos** finos españoles de todas clases, no compre sin consultar Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

**Automóviles**  
Cubiertas Firestone, está ya recibiendo, su depositario exclusivo para Burgos y provincia. Ignacio Palacios consignatario Ford.

**Mecánicos especializados** en Ford precisamos. Talleres Ford, Burgos.

**Compre Ford usados** completos e incompletos, ofertas, garantizándome pertenencia, solo por escrito. Palacios concesionario Ford, Burgos.

**Gestiono compra-venta**, automoviles usados, si interesa, solicite condiciones. Palacios concesionario Ford, Burgos.

**Ofertas y colocaciones**  
Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

**Hace falta urgente** ama de casa.  
Navas de Tolosa, núm. 2. (Barriada Militar).

**Señora formal**, se ofrece, para casarse señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 87, duplicado, habitación núm. 10.  
Chico para despacho ultra marinos y recaudo se necesita en Casa Díez. Inutil dirigirse sin buenas referencias.

**Ofbrero**, se necesita en Santa Cruz 82, 1.º derecha.

**Se necesita joven** instruido y con informes, de unos 16 años en Droguería Marcos.

**Cocinero** se necesita con urgencia.  
Núm. Oficinas Anxilo Social, Paloma 56.

**Chico**, se necesita.  
Informes, «LOS CHICOS». Plaza Mayor, 3.

**Cocinera**, inútil pretender sin buenos informes. Ganará 45 pesetas, casa particular. Carretera de Valladolid, 4.

**Se desea** muchacha que sepa de cocinas.  
Martínez del Campo, 12, segundo derecha.

**Se necesita** asistente; razón en esta Administración.

**Electricista** capacitado, se necesita.  
Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

**Chico** de quince años, con buenas referencias, se ofrece para oficina.  
Informes: en esta Administración.

**Se necesita** muchacha para todo. Puebla, 87, 1.º izquierda.

**Pérdidas y extravíos**  
Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de camióneta forma rejilla.  
Gratificará Ignacio Palacios, Merced, 12.

**Hallezgo**, Ferro «Coquer» que se entregará a quien acredite ser su dueño en «Frio Industrial» Carretera Madrid.

**Pérdida cartera**, conteniendo carnet, cédula salvacochero y una cantidad de dinero.  
Se ruega su devolución en Hotel España, donde se gratificará.

**Pérdida cachorro**, tres meses foxterrier blanco y negro Castellana.  
Gratificarán, Villa Teresa «La Castellana» tifo. 2842.

**Hallezgo** de billetes en la vía pública, mediodía sábado último.  
Entregarán dueño acreditado ser suyos.

**Pérdida de una cartera** el día 8 del actual, conteniendo 600 pesetas y documentos desde la calle de la Paloma a la calle de Santander.  
Se gratificará al que la entregue en la tienda Casa del Paso, Paloma, 15.

**Varios**  
Al señor que auxilió a un esclavo el 28 del pasado entre Ronquillo y Santa Olaya, se le ruega deje sus señas, en el Hotel Norte a nombre de Fernando Gallardo, para recoger máquina fotográfica, olivada.

**Clases** a domicilio de inglés, francés, matemáticas, repaso de bachillerato y preparación de ingreso en Telégrafos.  
Diríjase en esta Administración.

**Arriendos y hospedajes**  
Se arrienda arrienda una habitación con cocina.  
Informes: Arco del Pilar, 2, segundo.

11 (se mu... no pu... neas a... de gue... todavi... abarca... alcanc... reduci... zada, zás e... mo fr... tiempo... cir de... Por e... resum... lla de... present... el lect... la situ... cibir... mient... El sí... tra lí... rritorio... cha o... costa... Un lómetr... defens... territo... tras lí... la ciu... que... de Ho... niobra... limita... netran... San B... biendo... rían c... Muela... en Sa... De encerr... go y... inmed